太极拳在乳腺癌术后的干预方法

霍明, 夏晓斌

北京朝阳区三环肿瘤医院、北京 100029

摘要: 研究的目的: 女性癌症患者中乳腺癌的发病率高, 5 年存活率高达 92%. 乳腺癌术后 约有30%的患者特别是体胖的患者由于乳房摘除后,出现重心失调,代偿性脊柱侧弯,胸 腰痛等运动障碍,严重影响到患者的日常生活动作。并且在回归家庭,恢复工作后,由于对 自己身体印象的认知障碍,核心肌力失衡,造成身体重心左右失调,影响日常生活活动。国 际上针对乳腺癌术后肩关节功能障碍已经确立了康复指标, 但是还没有关于乳腺癌术后平衡 障碍的研究。太极拳是中华民族最灿烂的文化瑰宝,是我国古代导引术发展的结晶,也是我 国传统导引健身法发展的最高形式。运用太极拳技术在静态中找到影响平衡的基本因素,指 导患者在动作的虚实变化中掌握身体的动态平衡。从肌肉、骨骼、神经、意识的训练、最后 形成身体的上下统一协调的联动机制,达到平衡运动功能的修复。中医讲:"形不足者,温 之以气"。用提升阳气功,提升患者之阳气,达到以形练气,以气固形的效果。最终解决患 者术后平衡运动功能和身体对称性运动障碍问题。研究意义:2019 年中共中央国务院发布 《关于促进中医药传承创新发展的意见》、文件提出提升中医药特色康复能力、促进中医药、 中华传统体育与现代康复技术融合,发展中国特色康复医学,实施中医药康复服务能力提升 工程的重要指示。太极运动康复是中医康复的一个重要组成部分。我们在肿瘤康复中的实践 运用、就是把中华传统体育与现代医学康复技术相融合的一种创新、是医体融合的新途径、 新手段。 国内外研究现状: 近二十年来, 国际上许多专家及临床医师对太极拳与疾病预防及 建康促进等进行相关研究, 也证实太极拳对于身体及心理的健康有显著的成效。我们国家也 有许多组织机构在对太极拳进行研究,但直接在医院把太极拳和肿瘤患者结合起来的不多。 从 2017 年我们就和三环肿瘤医院合作,通过实践创建了太极运动康复新理念。它是以传统 武术太极拳、健身功法的健身机理为基础、结合中医学、运动生理学、临床运动学等多学科 进行有机整合,应用太极拳内外兼修和整体运动规律为手段,针对患者实际情况而制定的精 准康复方案。研究目标与内容: 1、研究目标; 探讨太极运动训练方法改善乳腺癌根治术后 的平衡障碍, 预防跌倒的效果优于不进行康复及以往的康复理疗手段, 提高患者的日常生活 能力和生活质量 (QOL)。2、研究内容及关键技术。本课题通过太极运动训练法的干预、 改善癌症根治术后的平衡障碍, 预防跌倒等问题. 并制定太极运动自我训练功法, 巩固治疗 效果、解决患者回归家庭后的相应康复问题。独自开发乳腺癌术后患者太极运动康复干预方

法。技术特色与创新点:根据乳腺癌患者症状及运动障碍制订太极运动康复治疗原则和干预 方法: 1、运用太极拳的立身中正,抓住上下一条线和左右平衡的对称性训练,解决患者身 型的对称性问题。2、运用吴式太极拳对拉拔长的内拉伸原理, 理顺筋肉, 疏通气血, 达到 舒筋通络。在运用对拉拔长、前去必有后撑的前提下,采用裹抱回环,内撑外裹,避免局部 关节活动过大、造成拉伤、起到一个抗阻和保护作用。3、运用主动手带动被动手的运动方 式, 保证肢体在运动中掌握动态平衡, 达到矫正关节, 让患者在自我运动中找到身体平衡对 称点,保持核心功能区的中正安舒和肢体运动平衡。从而达到骨正筋柔,气血通畅。4、运 用螺旋缠绕及三节运动规律, 通过远端小关节的旋转, 带动近端大关节的运动, 解决患者肩 关节不能外翻及淋巴水肿造成的上肢运动障碍。改善局部血液循环,调节肌肉的收缩与舒张, 使组织间压力得到调节,以促进组织周围血液循环、增加组织灌流量,从而达到活血化淤、 祛瘀生新的作用,对改善乳腺癌患者的上肢淋巴水肿有很好的效果。5、提升阳气,改善患 者的卫阳气虚的问题。解决患者怕冷、不出汗、身乏气虚的症状。通过肢体的导引运动,推 动机体的气血运行、阳动而阴散。增强患者的精气、谷气、清气、正气、达到心安而不惧。 太极运动康复干预方法主要结合中国传统健身功法和各式太极拳的运动特点, 太极运动康复 干预方法具有一定的独创性和实效性。研究方案与技术路线: 1、研究方案: 1.1 研究设计本 研究假设为太极拳结合核心肌力训练的干预效果优于常规康复训练的干预效果,采取单盲法 设计。1.2 研究对象: 试验对象为乳腺癌根治术后 0-3 个月患者 30 人, 使用随机取样法分为 太极拳组, 常规康复训练组, 每组各 15 人,干预时间为 12 周。1.3 干预方法: 太极拳组的具 体实施方法为现场太极运动康复老师指导练习法。通过老师领做和患者自己做的方法。

1.4 数据采集和管理。**研究结果及结论**: 经过 12 周的太极运动康复功法指导,以及研究人员的跟踪测评。接受太极运动康复的患者比常规康复训练组有明显改善。特别是在患者的平衡障碍改善效果上优于常规康复组。患者的上肢淋巴水肿复发率也有所降低。

关键词: 太极拳, 太极运动康复, 乳腺癌, 三环肿瘤医院